

勠力攻坚促脱贫 步履铿锵奔小康

——拉萨市林周县决战决胜脱贫攻坚战小记

本报记者 央金



2019年,林周县建档立卡贫困户全部实现脱贫,贫困发生率从14.4%降至0,林周县彻底摘掉了贫困县的帽子。全县客运班线覆盖所有行政村,旁多水利枢纽输水灌溉洞全线贯通,完成农房提升改善1121户,国道561松盘乡——旁多乡——当雄县道路项目开工建设等,群众出行难、用电难、用水难、上学难、看病难、通信难等问题普遍得到解决,群众的幸福感、获得感和安全感明显增强。

发挥民企优势,带动群众脱贫致富

在决战决胜脱贫攻坚战中,林周县积极发挥民营企业的优势,带动群众脱贫致富。

近日,江热夏乡杰庄村村民洛桑曲珍接过工作人员发放的工资,开心地数着,她告诉记者:“我们家有4口人,有两个劳动力,平时家中经济来源主要是靠务农所得。上个月通过乡政府的帮助,我开始在西藏顺通药业科技发展

有限公司上班,11天就领到了1100元,我非常开心。”

西藏顺通药业科技发展有限公司于2019年通过招商引资入驻林周县,今年3月开始正式运行,公司主要种植当归、黄芪、党参等药材,积极带动当地群众就业增收。据林周县经济和信息化局工作人员介绍,2020年,药材种植产业在全县推广,4个乡镇共试种当归、黄芪、党参约600亩,播种期间累计实现农牧民就业1053人次,增收10.53万元。

食用菌种植产业集聚4位大学生创业,为农牧民提供就业岗位15个,年增收约50万元。2019年,楚布文化传播有限公司带动24名农牧民实现就业(其中包括3名建档立卡贫困户),增收79.45万元;稀宝古艺铜制品加工带动3名建档立卡贫困户实现就业,增收2.25万元;利残缝制带动12名农牧民实现就业(包括6名残疾人和2名建档立卡贫困户),增收16万元。

“两创”平台激发活力,带动群众就业增收

现年32岁的白宗毕业于西藏藏医药大学,2018年,她怀揣着“创业带动家乡富足,帮助他人成就自己”的初衷,从工作岗位辞职加入到了回乡创业的热潮之中。

在一年半的时间里,白宗创办的西藏藏医药农业科技开发有限公司先后吸纳了5名当地大学生实现就业,并提供实习岗位15个,为当地33名农牧民(包括9名建档立卡贫困户)提供了增收平台。随着理疗馆的发展需求,预计公司未来每年可吸收2名正式员工和提供10个实习岗位。

“我坚信,以绿色健康为主题的中药材和绿色蔬果种植、采收、产品研发、加工、销售和藏药浴理疗为一体的健康产业链必将成为一种趋势,一定能为林周县群众带来更多就业、择业机会,切实为群众增收创造良好条件。”白宗满怀信心地说道。

据了解,截至目前,依托“两创”平台林周县青年创业园已累计入驻创业企业22家,其中,内孵企业9家、外孵企业13家。创业行业涉及财务审计、酒店管理、民族手工艺、藏鸡养殖、食用菌种植与开发等,33名大学生通过平台实现创业,促使4名青年返乡创业。2019年,入驻企业总产值1041.2万元,带动103名大学生实现就业,增收约36.05万元/月;带动275名农牧民实现就业,增收约71.5万元/月。今年以来,“两创”平台共组织各类创业培训活动14场次,第一季度实现营业收入169.35万元,利润达30.5万元。2020年,新增5名大学生就业,实现增收1.75

万元/月。

调整优化产业结构,培育壮大特色产业

据林周县经济和信息化局工作人员介绍,为巩固和发展林周县优势产业,构建农牧民增收长效机制,实现产业可持续发展,下一步,该县将调整优化产业结构,培育壮大特色产业。

加快培育特色鲜明、优势突出、产出高效的区域特色产业,培育扶持龙头企业,强化示范引领,实现“小产品、大产业,小商品、大市场”多元化促进农牧民增收格局。

加快青稞产业、药材产业培育发展,以点促面,通过示范带动作用,提升农户掌握种植业的技术和能力。采用“公司+农户”模式,实现农牧民就业增收,促进林周县优势种植业全面发展。

林周作为拉萨的“后花园”,其丰富的旅游资源亟待开发。通过加大招商引资和项目争取力度,特色生态旅游资源、民俗文化资源的挖掘及开发力度,着力发展林周特色旅游产业,从而辐射带动周边产业如餐饮、住宿、购物、娱乐等关联产业发展,实现发展一个项目带动一批商户,影响和带动周边地区,吸引外来投资,形成贸易集散地的产业效应,最终带动群众创业、就业、增收。



根据公安部交管局“一盔一带”交通安全守护行动,自治区公安厅启动“平安交通·百日会战”专项整治行动。

此次整治行动以校车、客车、货运车、农用机动车、危化品运输车、旅游车、出租车、公交车、电动自行车9类重点车辆为对象,部署开展交通安全隐患排查整治攻坚战、路面秩序净化歼灭战、交通安全宣传阵地战、农村交通安全守护战、高等级公路交通安全防御战、联防联控联控组合战、科技实战应用提升战、重点企业协同共治战、领导干部责任落实督导战、事故调查问责监督战十大“战役”。

图为拉萨市公安局交警支队城西大队民警在对美团骑手进行交通安全知识培训。

本报记者 鹿丽娟 摄



最美乡村 行走智昭

近日,拉萨市城关区第五届“最美乡村行走智昭”徒步活动暨桃花林卡节在蔡公堂支沟举行。此次活动以“最美乡村行走智昭”为主题,通过开展赏桃花、猜谜语、环智昭骑行,以及健康万步有约、文艺演出等多种形式,全面展示了城关区丰富的旅游资源和独特的民俗文化,让更多的市民游客能够走进城关,在观赏自然美景的同时,了解净土产业及文化民俗,为推进城关区经济社会持续健康发展提供了有力支撑。

图为徒步者穿行在城关区秀美的山水田园间(无人机拍摄)。

本报记者 格桑伦珠 摄

社区之窗

柳梧消防救援大队

启用辖区各寺庙“智慧消防”系统

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为深入推进寺庙消防工作社会化服务体系建设,有效提升寺庙火灾预防及应急救援能力,保障寺庙和谐稳定发展,近日,柳梧消防救援大队在辖区各寺庙启用了“智慧消防”系统。

根据前期全区寺庙消防工作试点会议精神要求,柳梧消防救援大队深入辖区寺庙,向各寺庙管委会、驻寺干警及僧人介绍寺庙“智慧消防”建设工作对于提前预防火灾、防范化解重大安全风险、减少人员伤亡的现实意义,通过技术革新降低火灾事故的发生,激发了寺庙管理部门推进寺庙消防安全技防、物防建设的主动性。

此外,柳梧消防救援大队、综治办、寺管会干部、驻寺干警、技术人员联合行动,深入辖区5座寺庙,对前期安装的“智慧消防”平台和配发的相关消防设施设备进行了全面验收。对安装在寺庙殿堂、厨房及

僧舍内的烟感、温感及可燃气体探测器的灵敏度进行了测试,确保发生火情第一时间预警;对配发的藏式消防器材柜、根桑炉改造、双向细水雾灭火器、冷光源酥油灯以及酥油灯罩的完整性、实用性进行了验收。

为前期预判火灾起到实质性效果,柳梧消防救援大队邀请技术人员为各寺庙寺管会干部、僧人代表进行了细致培训,用浅显易懂的语言讲解了“智慧消防”平台的相关功能,并就使用中可能存在的问题与参训人员展开互动交流,并对各寺管会负责人及僧人代表提出的问题进行现场演示、解答,确保“智慧消防”手机App平台发挥实效。最后,大队为参训人员发放宣传资料、宣传品共计80余件。

相关负责人表示,下一步,柳梧消防救援大队将继续整合“智慧消防”建设,最大限度做到“早预判、早发现、早除患、早扑救”,保障消防安全工作的扎实开展。

拉萨市柳梧新区

深入开展“生命通道”专项治理行动

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为切实加强消防车通道管理,有效解决占用、堵塞、妨碍消防车通行的“老大难”问题,近日,拉萨市柳梧新区消防救援大队联合柳梧新区管委会、公安、交警等职能部门深入辖区各个小区开展了打通“生命通道”专项治理行动。

活动中,检查组一行对小区的道路宽度进行测量,在小区内实地检查测量消防车的转弯半径以及登高操作台面。记者从相关负责人处了解到,自去年12月以来,西藏各地全面

铺开打通“生命通道”集中整治攻坚行动,自该项活动开展以来,已推动189处住宅小区统一规范“生命通道”,整改涉及“生命通道”隐患问题729处,处罚5起,警告25人,罚款4.3万元,公安、城管、消防等实施联合查处109起,警告47人。

此次活动,不仅要求各相关单位在消防车通道出入口、路面及两侧划设醒目目标标线,还要设置警示标识标牌,引导车辆规范停放。对占用、堵塞、封闭消防车通道的,严格依照《中华人民共和国消防法》进行处罚。

林周县边交林乡

开展脱贫致富典型巡回宣讲

本报拉萨讯(记者 央金)为进一步激发群众内生动力,不断增强群众脱贫致富的信心和决心,营造“勤劳致富,脱贫光荣”的良好氛围,近日,林周县边交林乡在当杰村委会组织开展了脱贫致富先进典型宣讲暨“我的脱贫致富励志故事”讲述活动。

活动现场,致富能手尼玛用通俗易懂的语言讲述自己在惠民政策扶持下努力创业、摆脱贫困的致富经历。他号召广大贫困群众一定要坚定信心,坚决摒弃“等靠要”消极思想,树立

“劳动光荣”“自力更生”理念,早日实现脱贫致富。

近年来,边交林乡通过多方面、多层次积极开展“智”双扶工作,切实发挥榜样示范引领作用,激发贫困群众的内生动力,不仅使农牧民群众掌握了适合自己的增收方法,也提升了农牧民群众增收致富的信心。

下一步,边交林乡将继续发挥脱贫致富典型巡回宣讲平台的凝心聚力作用,激励全乡群众以先进为榜样,努力奋斗,过上幸福美好生活。

拉萨高新区

组织妇女代表赴企业参观学习

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为提高妇女增收致富的水平和能力,充分发挥女性就业创业带头人的作用,近日,拉萨高新区组织各村(居)妇女代表30余人,赴西藏卓番林文化股份公司——“阿佳学堂+社区工厂”挂牌点参观学习。

“阿佳学堂+社区工厂”将女性的生活、经济、精神相结合,营造了多功能的“妇女之家”,是拉萨市脱

贫攻坚、文明城市创建等工作中的靓丽风景。在讲解员的解说和引导下,妇女代表们一路看、一路议,在观摩社区工厂、纯手工制作的精美工艺品和制作现场的过程中汲取养分、取长补短。

活动结束后,妇女代表纷纷表示,“阿佳学堂+社区工厂”的先进经验非常值得学习借鉴。观摩过程中,自己开阔了眼界,拓展了思路,激发了干劲。



近年来,林周县强嘎乡曲嘎强村不断发展壮大农机合作社规模,助力群众增收致富。

近日,在林周县强嘎乡曲嘎强村托玉岗组农田里,罗玛仓农机专业合作社20余台农具在地里忙碌作业,这是林周县开展的农机全程托管模式试点项目,全村土地耕、种、播、收均由农机合作社负责运行,进一步解放了劳动力进行转移就业。

图为农机在地里作业。

本报记者 央金 摄